

بخاری اور دیگر کتب حدیث پر تمنا عمادی کے الزامات کی حقیقت

گزشتہ سے پیوستہ

کیا ابو عبد اللہ الحاکم صاحب مستدرک شیعہ تھے؟
تمنا عمادی نے اپنی تحقیقات علمی کے دوران یہ بھی ارشاد فرمایا کہ ابو عبد اللہ الحاکم مستدرک کا ترجمہ لسان المیزان میں دیکھ لیجئے یہ شیعوں تھے۔ مگر خلفاء ثلاثہ کے مناقب کی حدیثیں بھی روایت کرتے تھے۔ (فکر و نظر ص ۲۴۱)

سوال کا جواب یہ ہے کہ مقالہ نگار خود تسلیم کر رہے ہیں کہ وہ خلفاء ثلاثہ کی حدیثیں بھی روایت کرتے تھے۔ تو معلوم ہوا کہ آپ شیعیت میں غالی نہ تھے۔ اور اسکی مزید تائید ابو بکر خطیب کے قول سے ہوتی ہے جسکو علامہ شمس الدین الذہبی ص ۴۴۸ نے تذکرۃ الحفاظ ص ۲۳۰ میں ذکر کیا ہے۔ فرماتے ہیں:

قال الخطیب ابو بکر عبد اللہ الحاکم
كان ثقة يميل الى التشيع
ابو بکر خطیب فرماتے ہیں کہ حاکم ثقة تھے
البتہ اس میں کچھ شیعیت کو میلان تھا۔

یہاں تک کہ معرفۃ علوم الحدیث للحاکم کے شروع میں ڈاکٹر سید معین مصنف کا ترجمہ لکھتے ہوئے حاشیہ ترجمہ میں لکھتے ہیں کہ مصنف کے حالات اور ترجمہ کے ماخذ مندرجہ ذیل کتب ہیں:

تذکرۃ الحفاظ ص ۲۲۸ و ذیات الدعیان لابن خلکان ص ۱۸۴ طبقات لابن السبکی جلد ۲ ص ۴۴۱
لسان المیزان جلد ۵ ص ۲۲۲

پھر حاکم کے ترجمہ میں تحریر فرماتے ہیں:

تمسک الذہبی وابن السبکی برائی
ابو بکر الخطیب اذہو ثقة منابط
امام ذہبی اور ابن السبکی نے ابو بکر خطیب
کی رائے کے استدلال کیا ہے۔ اسلئے

لکن لا یبدل ذلک قطعاً علی سبیلانہ
الی التشییح وتقدمیمہ علیا علی التشییحین
بل یستبعد تفضیلہ لعلی علی عثمان
رضی اللہ عنہما اذ لہ معارضتہ اقوی
لا یقدر علی دفعہ فانہ عمده باباً فی
کتاب الادبیین لتفضیل ابی بکر رحمہ
وعثمان رضی اللہ عنہم واختصم من
بیر الصحابة وقدم فی المستدرک
عثمان رضی اللہ عنہ۔

کہ وہ ثقہ ہیں۔ لیکن یہ بات حاکم کے شعبی
ہوئے اور حضرت علیؓ کو شیخین پر ترجیح دینے
پر ہرگز دلالت نہیں کرتی۔ بلکہ حضرت علیؓ کو
حضرت عثمانؓ پر فضیلت دینا آپ سے ناگہن
معلوم ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس کا قوی معارض
موجود ہے۔ چنانچہ آپ نے کتاب اللدیین
میں خلفاء ثلاثہ کی فضیلت پر مستقل باب قائم
کیا اور ان کو سب صحابہؓ میں سے متخص کر
دیا۔ اسی طرح مستدرک میں آپ نے حضرت
عثمانؓ کو (حضرت علیؓ) پر مقدم کیا ہے۔

اس کے بعد پھر نقل کرتے ہیں :

فمن یخرج مثل هذه الاعادیت التی نکاد
تکون نصابی خلافة الثلاثة وتفضیلهم
وافضلیة عثمان هل یظنون به التشییح
والرفض۔

جو شخص ایسی حدیثیں اپنی کتابوں میں ذکر
کرے جو تقریباً تقریباً خلفاء ثلاثہ کی خلافت
اور انکی فضیلت میں نص صریح ہوں اور ایسی
حدیثیں جن سے حضرت عثمانؓ کی فضیلت
ثابت ہوتی ہو۔ کیا ایسے شخص پر شیعی اور افضلی ہونے کا گمان کیا جاسکتا ہے

پھر فرماتے ہیں :

اذا نظرنا فی هذا الرجل كما قال المسبکی
وحدثنا انه محدث ثقہ لا یختلف
فی ذلک وهذا العقیدة تبعد عن
المحدثین فان التشییح فیہم نادر
ثم اذا نظرنا فی مشائخہ الذین اخذ
عنہم العلم محبداً من کبار
اهل المنة و متصلین فی عقیدة
ابی الحسن الاشعری الی قولہ ثم نری

جب ہم حاکم کے بارے میں نظر کرتے ہیں۔
جیسا کہ امام سبکی نے فرمایا تو ہم انکے ثقہ
محدث ہونے میں کسی قسم کا اختلاف نہیں
پاتے اور شیعیانہ عقیدہ کا عقیدہ محدثین
سے بہت نادر اور بعید ہے۔ پھر حیب
ہم آپ کے مشائخ وغیرہ میں نظر کرتے
ہیں۔ تو ان کو اہل سنت اور ابو الحسن الاشعری
کے عقیدہ کے مطابق پاتے ہیں۔ جس سے

المحافظ الثبتہ ابوالقاسم بن عساکر
اشبته فی عداد الاشرعیین المذہب
یستبعدون اهل التشیع ویبرون
الی اللہ عنہم۔

معلوم ہوتا ہے۔ کہ وہ اہل سنتہ میں سے
ہیں ماس کے بعد ہم نے یہ بھی دیکھا کہ ابن عساکر
نے آپ کو اشرعین میں شمار کیا ہے۔ اور
اشعریین تو شیعوں سے دور بھاگتے ہیں۔

تو کیا مذکورہ دلائل سے یہ صاف ظاہر نہیں ہو رہا کہ آپ شیعہ نہ تھے۔ اور اگر بالفرض یہ تسلیم بھی کر
لیا جائے کہ آپ شیعہ تھے تو نفس شیعیت کوئی جرح نہیں جس وقت تک اس میں تعصب اور
غلو نہ ہو۔ مقالہ نگار خود تسلیم کر چکے ہیں۔ کہ آپ نے خلفاء ثلاثہ کے فضائل نقل کئے ہیں۔ جس سے
معلوم ہوتا ہے کہ اگر بالفرض وہ شیعہ بھی تھے تو شیعیت میں غالی نہ تھے۔ اور ائمہ جرح و تعدیل
کے نزدیک نفس شیعیت کوئی جرح نہیں۔ یہ اگر مولانا موصوف جیسے محدث کے نزدیک جرح
ہو تو اور بات ہے۔

اس کے علاوہ علامہ ابن حجر نے جہاں لسان المیزان میں آپ کو شیعہ تسلیم کیا ہے۔ وہاں ساتھ
ہی یہ بھی ذکر کر دیا ہے کہ :

فاما صدقہ فی نفسہ فامر جمیع علیہ
والحاکم اجلے قدراً واعظم خطراً و
اکبر من ان یدکر فی الصنعاء
(لسان المیزان ص ۲۳۳)

حاکم کافی نفسہ ثقہ ہوتا ہے ایک متفق علیہ
ہے۔ اور عام حاکم بڑی قدر و شان والے
ہیں۔ اس بات سے کہ آپ کا ذکر منعفاء
لوگوں میں کیا جاوے۔

حدیث سید اشباب اہل الجنۃ کے بارہ میں عمادی کی تلبیس
علیٰ حضرت بیان کرتے ہوئے یہ بھی فرما دیا کہ "اہل سنت تو کسی سے عناد نہیں رکھتے۔ اس لئے حضرت
علیٰ حضرت فاطمہ اور حضرت حسنین کے مناقب میں جو حدیثیں شیعوں نے پیش کیں بسرد چشم
قبول کر لیں۔ مثلاً الحسن والحسین سید اشباب اہل الجنۃ خالص شیعوں کی حدیث ہے۔ اس کے
راوی یزید بن ابی زیاد الکوفی ہیں۔ ان کے سوا کسی اور نے اسکی روایت نہیں کی ان سے کسی شخص
روایت کرتے ہیں۔ تہذیب التہذیب میں لکھا ہے۔ کان من ائمة الشیعة الکبار۔ مگر
ترمذی میں یہ حدیث موجود ہے۔ اس تصریح کے ساتھ اس حدیث کو یزید بن ابی زیاد ہی کی وجہ
سے ہم جانتے ہیں" (فکر و نظر ص ۲۶۱)

لہٰذا اسکی بحث بعد میں آئے گی۔

اس سے پہلے کہ یزید بن ابی زیاد کا ثقہ ہونا ثابت کریں یہ بیان کتنا ضروری ہے۔ کہ یہ حدیث خالص شیعہوں کی کیے ہے۔ ناظرین کرام اور اہل علم حضرات سے خصوصی گزارش ہے کہ ترمذی ص ۲۲۰ پر اس حدیث کا معائنہ کریں کہ اسکی سند میں کون سے رواۃ ہیں۔ تاکہ محقق موصوف کی تلبیس اور بے انصافی واضح ہونے کے۔ چنانچہ حدیث مع سند کے مندرجہ ذیل ہے۔

حدیثنا محمود بن غیلان نا ابوداؤد	امام ترمذی بسند متصل البر سعید حدیثی
الحضری عن سفیان عن یزید	رضی اللہ عنہ سے روایت کرتے ہیں آپ
بنے ابی زیاد عن ابی نعم عن ابی	نے فرمایا کہ نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا
سعید قال قال رسول اللہ صلی اللہ	کہ حسن اور حسین رضی اللہ عنہما جنت کے
علیہ وسلم الحسن والحسین سیدا	نوجوانوں کے سردار ہوں گے۔

اشباب اهل الجنة -

مذکورہ بالا روایت امام ترمذی چھ روایت کے واسطے سے حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے نقل کر رہے ہیں۔ اور یزید بن ابی زیاد کے علاوہ سب رواۃ کو تہذیب التہذیب میں دیکھ لیا جاوے۔ کسی ایک پر بھی شیعیت کی جرح نہیں ہے۔ بلکہ اکثر صحیحین کے رواۃ ہیں۔ چنانچہ عمود بن غیلان کا ترجمہ ص ۲۱۲ اور ابوداؤد الحضری کا ترجمہ ص ۵۵۲ اور سفیان کا ترجمہ ص ۱۱۳ اور ابن ابی نعم ص ۲۸۷ پر ملاحظہ فرمادیں۔ ان رواۃ کے ثقہ ہونے کی وجہ سے تو امام ترمذی نے اس حدیث کو حسن صحیح قرار دیا۔

تو سب سے پہلے علامہ موصوف کی یہ بات درست نہیں کہ یہ حدیث خالص شیعہوں کی ہے۔ کیونکہ یزید بن ابی زیاد کے علاوہ کسی پر شیعیت کی جرح نہیں ہے۔

پھر محقق موصوف کا یہ کہنا کہ ترمذی میں یہ حدیث موجود ہے۔ اس تصریح کے ساتھ اس حدیث کو یزید بن ابی زیاد کی وجہ سے ہم جانتے ہیں۔ امام ترمذی پر خالص بہتان اور افتراء ہے کیونکہ امام ترمذی نے یزید بن ابی زیاد کی روایت کے متعلق یہ نہیں کہا کہ اس حدیث کو یزید بن ابی زیاد کی وجہ سے ہم جانتے ہیں۔ بلکہ اس کے برعکس امام ترمذی نے اس روایت کو ہذا حدیث حسن صحیح سے تعبیر کیا ہے۔

البتہ امام ترمذی نے ایک دوسری روایت جو تفصیل کے ساتھ ترمذی ص ۲۲۱ میں ذکر ہے۔ اور اس کے متن میں سید اشباب اہل الجنة ہے۔ اور وہ بواسطہ اس سرائیل کے حضرت حذیفہ

سے منقول ہے۔ اس کے متعلق امام ترمذی نے فرمایا کہ ہذا حدیث لا تصرفہ الامت حدیث اسرائیل۔ (کہ یہ حدیث غریب ہے۔ اس حدیث کو اسرائیل کی سند ہی سے ہم جانتے ہیں۔) شاید محقق مصروف نے اصل کتاب دیکھی نہیں اور حافظہ سے یہ بات لکھ دی ہے۔ اس نے ان کو یہ غلطی لاحق ہو گئی کہ جو امام ترمذی کی اسرائیل کی روایت کے متعلق کہی گئی بات تھی، مولانا نے یزید بن ابی زیاد کی روایت پر چپان کر دی۔ اسی طرح مولانا کا یہ کہنا کہ اس کے راوی یزید بن ابی زیاد الکوفی ان کے سرا کسی اور نے اس کی روایت نہیں کی ان سے کئی شخص روایت کرتے ہیں؛ ایک حد تک صحیح نہیں کیونکہ اسرائیل کی روایت بواسطہ حذیفہؓ میں یزید بن ابی زیاد راوی بالکل نہیں۔ اور اس کے متن میں یہ جملہ ذکر ہے۔ اسی طرح ابن ماجہ ص ۱۱ میں یہ روایت دوسری سند سے مذکور ہے جو یہ ہے :

حد ثنا محمد بن موسیٰ العاصمی	امام ابن ماجہ بسند متصل ابن عمر سے
ثنا المصلیٰ بن عبد المرحوم ثنا ابن	روایت کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ
ابن ذئب عن نافع عن ابن عمر	رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ	حضرت حسن اور حسین جنت کے فرزند
وسلم الحسن والحسين سيدنا	کے سردار ہیں اور ان کے باپ
اشباب اهل الجنة والبرهما	(حضرت علیؓ) ان سے بہتر ہیں۔
خير منهما۔	

کاش ! علامہ مصروف اصل کتاب کے مطالعہ اور مراجعت کے بعد اپنی برج و تنقید کے شوق کو پورا فرماتے۔

کمال است و نفس انسان سخن تو خود را بگفتار ناقص مکن !

اس کے بعد علامہ مصروف کا یہ فرمانا کہ یزید بن ابی زیاد کے متعلق تہذیب التہذیب میں یہ لکھا ہے کہ کاتب من ائمة الشيعة الكبار۔

اس سے ہم انکار نہیں کرتے۔ لیکن یہ سوچنا ضروری ہے کہ کیا آپ کے ترجمہ میں اس کے سبب کچھ ذکر ہے یا نہیں۔ جہاں یہ ذکر ہے، اپنی اوراق میں آپ کے مندرجہ ذیل اقوال بھی موجود ہیں:

قال عثمان بن ابي شيبة عن عثمان بن ابي شيبة جريده نقل کرتے

ہیں کہ آپ نے فرمایا کہ یزید بن ابی زیاد
حافظہ کے لحاظ سے عطاء سے زیادہ
اچھے ہیں۔

جریر کانت احسن حفظاً من عطاء
(تہذیبہ ص ۳۲۰)

پھر ص ۳۳۱ پر فرماتے ہیں :

یعقوب بن سفیان فرماتے ہیں کہ یزید
بن ابی زیاد میں اگرچہ لوگ اس کے تغیر
ہونے کی وجہ سے اس میں گفتگو کرتے ہیں
لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ عادل ہیں۔

وقال يعقوب بن سفیان ويزيد
وان كانوا يتكلمون فيه لتغيره
فهو على العدالة وان لم يكن
مثل الحكم ومنصور

اگرچہ اس کا درجہ امام حکم بن عتیبہ اور منصور کو نہیں پہنچتا۔

پھر فرماتے ہیں :

ابن شاہین نے اپنی کتاب الثقات میں
فرمایا کہ احمد بن صالح مصری فرماتے ہیں کہ
یزید بن ابی زیاد ثقہ ہیں۔ اور جو لوگ
اس میں کلام کرتے ہیں۔ ان کا قول مجھے
کچھ تعجب میں نہیں ڈالتا۔

وقال ابن شاهين في الثقات قال
احمد بن صالح المصري يزيدي بن ابى
زيد ثقته ولا يعجبني قول من
تكلم فيه .

الغرض جب یزید بن ابی زیاد میں اتنی صفات بھی موجود ہیں تو مولانا موصوف کو چاہیے
تھا کہ وہ اس راوی کے متعلق ائمہ کے ان اقوال کو بھی نقل کرتے اور پھر نتیجہ اخذ کرتے تو بہتر ہوتا
صرف جرح کا قول نقل کر کے تعدیل کے اقوال کو بھول دینا تو اور جرح و تعدیل کی دو سے ہرگز ٹھیک
نہیں اور تعصب باطن کا بین ثبوت ہے۔ مولانا عبدالحی اللکھنوی المتوفی ۱۳۰۴ھ اپنی کتاب
الرفع والتکمیل کے ص ۱ پر لکھتے ہیں :

یعنی جرح اور تعدیل کا مجاز مزدت شرعی
کی وجہ سے ہے۔ اس لئے ائمہ نے یہ
فیصلہ کیا ہے کہ مزدت سے زیادہ
جرح یا صرف جرح کا نقل کرنا اس شخص
کے حق میں جس میں جرح و تعدیل دونوں

وانما جوزت للضرورة الشرعية
حکماً وانہ لا يجوز الجرح بما
فوق الحاجة والاكتفاء منقله
نقل الجرح فقط فيرد وجد فيه
الجرح والتعديل كلاهما من النقاد

ولايجرح من لا يحتاج الى جرحه - موجود ہیں۔ جائز نہیں اور اسی طرح جو شخص

جرح کا محتاج نہیں اس کو جرح کرنا جائز نہیں۔ (مثلاً وہ راوی نہ ہو)

اسی طرح یزید بن ابی زیاد کے ثقہ ہونے کی مزید تائید علامہ محمد محفوظ بن عبد اللہ الترمسی

کی کتاب "منہج ذوی النظر کی مندرجہ ذیل عبارت سے ہوتی ہے۔ اور یہی مضمون علامہ بلال الدین

السیوطی نے مختصر الفاظ میں "تدرب الراوی" ص ۵۲ پر بیان کیا ہے۔ منہج ذوی النظر کی عبارت

یہ ہے:

وقال ابو الفتح تعرف الثقة بالتصميم

عليه من راو او ذكر في كتابه مؤلف

ركن (امم علم بانہ) افراد الثقات اى

لبياى ثقات الرواة لكتاب الثقات

لابن حبان والعلی وابن شاهين و

غيرهم اذ تخرب بح ملتزم الصحفة في

التخريج له كالبخارى ومسلم في

صحيحهما وان تكلم في بعض من

خرجاله فلا يلتفت اليه وكذا من

خرج على كتابيها كابن خزيمة و

نظائرہ -

(منہج ذوی النظر ص ۲۸)

میں ہر جس نے صحیحین پر استخراج کیا ہو۔ جیسے ابن خزيمة وغیرہ۔

مذکورہ بالا عبارت سے واضح طور پر معلوم ہو رہا ہے۔ کہ جس راوی کا ذکر صحیحین یا ثقات

ابن شاہین وغیرہ میں ہو تو وہ راوی ثقہ ہیں۔ تو یزید بن ابی زیاد صحیح مسلم کا راوی ہے۔ بلکہ تعلق بخاری

کا ہے۔ اور ابن شاہین نے آپ کو کتاب الثقات میں ذکر کیا ہے۔ جیسے پہلے تہذیب التہذیب

ص ۳۳۱ کی عبارت نقل کر چکے ہیں۔

ساتھ ہی منہج ذوی النظر کی یہ عبارت کہ "وان تکلم في بعض من خرجاله فلا يلتفت

اليه" اسکی صاف دلیل ہے۔ کہ اس معمولی جرح کا کوئی اعتبار نہیں ہے۔

اس کے علاوہ اگر یزید بن ابی زیاد کا ثقہ معلوم کرنا ہو تو مسلم ص ۴ پر تفصیل ملاحظہ فرمادیں اس میں سے مختصر اقتباس پیش نظر ہے۔ امام مسلم بہت سے ثقہ رواد کے نقل کرنے کے بعد فرماتے ہیں کہ :

فاذا نحن تقصينا اخبار هذا الصنف
من الناس اتبعنا اخبار اليق في
اسانيدها بعض من يرس بالمروضة
بالحفظ والاتقان كالصنف المقدم
قبلهم على انهم وان كانوا فيما وصفا
دونهم فان اسم الستر والصدقة وتعالى
العلم ليشلمهم كعطاء بن ابى السائب
ويزيد بن ابي زياد وليث بن ابي مسلم
واضرابهم من جملة الآثار ونقل الاخبار
الى قوله الا ترى انك اذا ازنت
هؤلاء الثلاثة الذين سميتهم
عطاء ويزيد وليث بمنصور بن الحنتر
وسليم الاعمش واسماعيل بن
ابى خالد في اتقان الحديث والاستقامة
فيه وجدتهم مباينين لهم لا يده النعم
منصور بن المعمر سليمان الاعمش
ابى سميل بن ابى خالد کے ساتھ کریں تو آپ پہلے تین
شخصوں کے مقابلہ میں کم پائیں گے اور ان کے درجہ تک نہیں پہنچ سکتے۔

اور شیخ الاسلام مولانا بشیر احمد صاحب عثمانی "فتح العلم ص ۱۱۶" پر فرماتے ہیں۔

والمراد بالستر انه يرس فيهم ما ينفى
العدالة والروية فيما يبدا للناس

اور ستر سے مراد یہ ہے کہ ان میں ایسے

چیزیں نہ ہوں جو عدالت اور مرویت کے

خلاف ہوں۔

تو مذکورہ بالا مسلم کی عبارت پر غور کرنے سے صاف ظاہر ہے کہ یزید بن ابی زیاد فی نفسہ عادل

اور ثقہ ہے۔ البتہ منصور بن العتقر کے درجہ کا ثقہ نہیں ہے۔ اور اس سے ہم بھی انکار نہیں کرتے۔ اور اس کا ذکر یعقوب بن سفیان نے اس جملہ میں کر دیا کہ "یزید فان کانوا یتکلمون فیہ لتغیرہ فہو علی العداۃ وان لم یکن مثلہ الحکم ومنصور۔ (تہذیب ص ۳۳۱)

مولانا مصروف نے یہ فرمایا تھا کہ تہذیب التہذیب میں لکھا ہے۔ "کان من ائمة الشیعة الکبارۃ افسوس کہ مولانا نے اس قول کے قائل کا نام ذکر بھی نہیں کیا۔ تہذیب التہذیب ص ۳۲۹ میں یہ قول اس طرح نقل ہے: وقال علی بن المنذر عن ابن فضیل کان من ائمة الشیعة الکبار۔

تو معلوم ہوا کہ قائل محمد بن فضیل ہیں۔ اب خود اس کا ترجمہ مختصر طور سے حسب ذیل ہے:

قال حرب عن احمد کان یتشیع کان
حرب امام احمد سے لقل کرتے ہیں۔ کہ
حسن الحدیث۔
محمد بن فضیل میں شیعیت تھی۔ البتہ اسکی

حدیث اچھی ہے۔ (تہذیب ص ۴۰۵)
قال ابن سعد کان ثقہ صدوق
ابن سعد فرماتے ہیں کہ وہ ثقہ صدوق
کثیر الحدیث متشیعاً وبعضہم
اور کثیر الحدیث تھے۔ لیکن شیعی تھے اور
لا یصح بہ فقال العجلی کوفی ثقہ
بعض لوگ اسکو قابل حجتہ نہیں شمار
شیعی۔ کرتے۔ امام عجل فرماتے ہیں کہ آپ ثقہ

(تہذیب ص ۴۰۶) ہیں۔ لیکن شیعہ تھے۔

(باقہ آئندہ)

احوال و کوائف دارالعلوم
حسب معمول صفر المظفر کے پہلے ہفتہ میں دارالعلوم کے سہ ماہی امتحانات شروع ہوئے جو تحریری اور تقریری شکل میں ایک ہفتہ تک جاری رہے۔ طلبہ نے کافی دنوں پہلے امتحانات کی تیاری شروع کی تھی۔ امتحانات کا نظم و ضبط اور طلبہ کی نگرانی کا کام اساتذہ نے سنبھالا۔

۶-۵ جولائی کی درمیانی شب حضرت شیخ الحدیث صاحب مظلہ نے مدرسہ عربیہ حجرات کے سالانہ اجتماع کی صدارت فرمائی اور مختصر خطاب فرمایا۔ اس اجتماع میں حضرت مولانا دستگیر صاحب مظلہ اور دیگر عمائدین جمیعۃ العلماء نے بھی شرکت کی۔ ۴ ربیع الاول بروز جمعہ بعد از نماز عصر پشاور کی ایک تجارتی فرم کا افتتاح فرمایا۔ اس موقع پر حضرت بہتم صاحب مظلہ نے اپنی مختصر تقریر میں اسلام میں تجارت کی اہمیت اور اس کے بارہ میں حضرت اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایات بیان فرمائیں۔ عارضی کی اکثریت تجارت اور صنعت سے تعلق رکھنے والے حضرات کی تھی۔ ۶ ربیع الاول اتوار کی شب کو رسالہ پورچھاونی کی ایڈیٹرس (ہوائی افواج) کے اجتماع میں اور اس ضمن میں جہاد پر دو گھنٹے تک خطاب فرمایا۔